ЕСКЕРТУЛЕР



ПРИЧИНЫ, ВЕДУЩИЕ К УКРЕПЛЕНИЮ БРАТСТВА

Шейх Абдуллах ибн Абдуррахим аль-Бухари

بسم الله الرحمن الرحيم

Ответ уважаемого учёного Абдуллах ибн Абдуррахима аль-Бухари (حفظه الله)

Вопрос:

Каковы конкретные причины, которые приведут к тому, чтобы братья стали подобны одному телу, чтобы между ними продолжались любовь и братство, а также чтобы они объединились на благе и на богобоязненности (тақуа)?

Ответ:

Пусть Аллах благословит вас, это важный и острый по необходимости вопрос, особенно в это время. И, по моему мнению, будет не по праву давать краткий ответ на него, необходимо привести развёрнутое объяснение. Как бы то ни было, возможно моего напоминания по этому поводу будет достаточно.

Да, у братства ради Аллаха есть большие права. Права брата перед братом — если все эти права будут исполняться каждым — лишь только тогда они достигнут успешного результата. Станут, как одно тело — если одна из частей этого

тела подвергнется болезни, то всё тело отреагирует на это бессонницей и лихорадкой.

У братства ради Аллаха великие права. И для достижения каждого из этих прав между ними имеются соответствующие правила, поэтому необходимо отдавать права каждому из тех, у кого они имеются.

<u>Абуль-Барокат аш-Шафи'и</u> отметил это в своей книге "Этикет близких отношений, а также благое напоминание о дружбе и братстве". Будет хорошо привести его слова здесь.

Говорит Абуль-Барокат аш-Шафи'и:

"Знай же, о мой дорогой брат — да исправит Аллах наши дела — у этикета дружбы и хороших отношений есть свои причины. Я сообщу о причинах, указывающих на этикет верующих и праведников.

Известно, что Всевышний Аллах сотворил некоторых из них в качестве милости и помощи для других. Поэтому сказал Посланник Аллаха ::

"Верующие в проявлении любви, милости и заботе по отношению друг к другу подобны одному телу. Если заболеет одна его часть, то всё тело реагирует на это бессонницей и лихорадкой".

Слова шейха Абдуллах аль-Бухари (حفظه الله):

Далее он привёл в этой части тексты хадисов по теме единства, заботы, любви и милости, после чего продолжил.

Сказал Абуль-Барокат аш-Шафи'и:

"Дружба бывает в разных аспектах (к примеру, дружба с Аллахом, с Его Посланником , с родителями. Здесь же приходит про дружбу с братьями), и у каждого вида имеются свои этикет, обязанности и потребности".

Слова шейха <u>Абдуллах аль-Бухари</u> (حفظه الله):

Какой этикет? В особенности какой этикет в отношениях с братьями?

Говорит Абуль-Барокат аш-Шафи'и:

"Постоянно смотреть на брата тёплым взглядом, делать добро по отношению к нему, распространять его хорошие качества и скрывать плохие, высоко ценить его добрые дела по отношению к тебе и не придавать значения своим добрым делам по отношению к нему, помогать ему как материально, так и морально. Со всех сторон быть далёким от ненависти, зависти, причинения несправедливости и того, что он ненавидит. И не совершать те дела, которые приведут к тому, чтобы

оправдываться и извиняться перед братом" — на этом его слова заканчиваются, да помилует его Аллах.

Это общий свод этикета и прав, касающийся отношений между братьями.

Постоянно смотреть на брата тёплым взглядом: смотреть на брата с улыбкой – это садака.

Делать добро брату хотя бы добрым словом — это садака.

Распространять его положительные качества, не преувеличивая и не измышляя лжи.

Скрывать его плохие дела — каждый из сынов Адама много ошибающийся. И лучший из них — много кающийся.

И также необходимо высоко ценить его добрые дела по отношению к тебе, пусть даже если их будет совсем немного.

И следует принижать значение того добра, которое ты совершил по отношению к братьям, не обязывая их ничем, даже если ты сделал им много добра.

Если есть возможность, то помогай материально, если нет возможности, помогай морально, или хотя бы поддержи советом и добрым словом!

Избегай таких качеств, как злоба, зависть и выход за границы, очищай своё сердце и душу от них. Оставь все причины, которые приводят к взаимной ненависти и разделению.

И не совершай ошибочных деяний, которые ведут к тому, чтобы оправдываться и извиняться перед братом, ибо нет в этом необходимости.

<u>Ибн Хамкан</u> в своей книге **"Пользы и вести"** приводит, что, когда <u>Джунейда</u> спросили: "*Что такое воспитанность?*", он ответил: "*Умение принимать ошибки братьев*".

Ошибки будут в любом случае, поэтому наставление и советы должны даваться прекраснейшим образом и призывать к самому лучшему.

Должно присутствовать принятие наставления, а также стремление достичь благого, пользы, сокрытия и добра. Да благословит вас Аллах.

Как приходит во всем известном хадисе от <u>Тамима ад-</u> Дарий:

"Религия — это наставление".

Наставление — это, как приводит <u>аль-Хафиз Ибн Хиббан</u>, да помилует его Аллах, в книге **"Сады разумных"**, желание блага для наставляемого, при этом в скрытой форме, без огласки.

<u>Ибн Хиббан</u> привёл в своей книге от Имама <u>Али ибн аль-</u> <u>Мадини</u>, который передал от <u>Суфьяна</u>.

Сказал Суфьян:

"Как-то к Абульджаббару ибн Уаилю, который был в окружении нескольких людей, подошёл Тальха, тайно сказал ему что-то и ушёл.

Абульджаббар ибн Уаиль спросил у окружающих: "Знаете ли вы, о чем он мне поведал?"

Окружающие сказали, что не знают. Абульджаббар ибн Уаиль ответил: "Он сказал, что видел меня вчера оборачивающимся во время чтения намаза".

Шейх <u>Абдуллах аль-Бухари</u> (حفظه الله) продолжает:

Он сделал наставление тайно, в связи с этим случаем Имам <u>аль-Хафиз Ибн Хиббан</u> пояснил:

"Как мы говорили ранее, наставление является обязательным для каждого человека, однако наставлять обязательно только в скрытой форме, так как тот, кто наставляет своего брата прилюдно, тот его оскорбляет (принижает его достоинство), а кто делает наставление скрыто, тот его украшает. Если так, то наставление с намерением украсить своего брата мусульманина лучше, чем наставление с намерением его оскорбить".

Говорит Шейх Абдуллах аль-Бухари (حفظه الله):

Затем он привёл ряд асаров по этой теме, после чего сказал:

"Наставление (советование), если оно будет в том виде, в котором мы его охарактеризовали, устанавливает близость отношений и исполняет братские права.

И признак того, что наставляющий желает украсить наставляемого — он советует ему наедине, скрыто, а признак того, что наставляющий желает оскорбить наставляемого — он советует ему открыто с оглаской" — на этом его слова заканчиваются, да помилует его Аллах.

Наставление должно говориться, во главе должно стоять благо. Необходимо отворачиваться от невежества и плохих, низких качеств. Прямо сейчас проявите решимость и рвение, максимально постарайтесь оставить их и больше не возвращаться к ним.

Кто стремится к благому, тот близок к своей цели с дозволения Аллаха. Это братство при помощи Аллаха должно быть только для Аллаха и ради Аллаха, как в своём начале, так и в конце, как явное, так и скрытое.

Да дарует вам Аллах благополучие и да исправит ваши шаги.

<u>Подготовил</u>: Сатымжан абу Муса